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Előfizeted árak :
helyben, vagy poétán küldve :

Kgész évre . . . 10 írt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. 2 * 50 »
ügy hóra 1 » — »

Egyez náiu 4 kr.

A lap ezellemi részét illető minden köz 
emeny a szerkeaztősegbe (Főtér 1828.sí

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban (Főtér 1828. az. 
alutt.)

DEBRECZi^ü
DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE.

MEGJELKN KTAJPOKTBLUSTT FÉISTTEX "ES VASARNAP RIVÉTELÉV'-IL.

Hirdetési dij :
Négy haoáboB petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű a többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bolyig 

dij minden killen beigtatárért 80 kr

Hirdetést vagy recloraot magában foglaló 
újdonság sora .*>() kr.

Nyílttéri közlemények minden petit »<>rz 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. F'őtér 1828. sz

Kéziratok nem adatnak vissza.

Milléniiiiiii szobor Debrecenben.
Debreczen alig. 15.

(K. B.) A7. »Egyetértés« egymás után 
közli azon czikkeket, melyekben a mil­
lennia: megünneplésére különféle terve­
zetek foglaltatnak. Egyik c/.ikkező fölveti 
azon eszmét, hogy ne esik Budapesten, 
hanem Debreczenben is állíttassák ez 
alkalomra szabadság-szobor.

Az »E—S« debreczem levelezője 
erre vonatkozólag azt írja, hogy Debre­
czenben már régóta foglalkozik a köz­
vélemény egy újabb honvéd-emlék, eset­
leg szabadságszobor felállításával. Tu­
datja a levelező hogy e czélra már ado­
mányok is folytak be, a városi tanács 
pedig elhatározta, hogy az emlékkerti í 
kőoroszlánt kiviteti a honvéd-temetőbe, ] 
a kollégium előtt pedig díszesebb szob- i 

rőt emeltet. Sokan, mint a levelező írja, j 

azt óhajtják, hogy a szerencsétlen kimé- i 
netelü debreczeni csata emlékére ne emel- ; 
jenek szobrot, hanem a szabadságharcz 
emlékére állítson Debreczen város közön­
sége — a millénium alkalmából — mo­
numentális szobor-müvet

Azt a tervet, hogy az emlékkertben 
levő kőoroszlánt kivigyék a honvéd­
temetőbe, mi sem helyeselhetjük. A hon­
védtemető ugyanis félreeső helyen fek­
szik. hol — a kegyelet ünnepeit kivéve — 
kevesen fordulnak meg, inig a kollégium 
előtt mindig számos nézője van a szo­
bornak. A szobrokat nem szokták el­
dugni, hanem nyílt térre állítják, a bra- 
nyiszkói csata emlékszobrát sem a Bra- 
nyiszkón, ho! kevés ember fordul meg, 
hanem Lőcse város főterén állították fel.

A honvéd-temetőben is felesleges 
volna tehát nagyobb szobor-müvet elhe­
lyezni, elég oda a mostani síremlék, 
vagy a temető legmagasabb pontján egy 
díszes obeliszk, — a kőoroszlán csak 
hadd maradjon az emlékkertben, elég jő 
kivitelű szobor ez, mert legalább van 
benne eszme és gondolat; kár lenne tőle 
az emlékkertet megfosztani. Viszont z

emtélikert, a kollégium és nagytemplom 
„rágás kőfalai közé lévén ékelve, nein 
alkalmas arra. hogy benne egy nagyobb 
szabású szobormüvet állítsunk tel, meit 
a legimpozánsabb szobor is eltöi pülne az 
említett nagy épületek közt.

A milléniumi szobor csak szab au 
helyen, a főtéren állhat. A helynél azon­
ban fontosabb kérdés az, hogy mit áb­
rázoljon ez a szobor ? !

A jelszó ki van adva: legyen sza­
badság-szobor, dicsőítse a szabadságban z 
emlékét, üebreczennek nagy szerep ju­
tott a szabadsíi gharczban, méltó tehát e 
város arra. hogy falai közt érczemléke 
legyen a tüneményes nagy időknek.

A jelszó szép, hanem nagy általános­
ságban van tartva. Szabadság szobrot le­
het anélkül is fölállítani, hogy az a sza­
badságba rczot dicsőítené, — lehel to­
vábbá olyan szabadság-szobrot felállítani, 
melyben fölismerhetjük a szabadság 
allegóriáját, de nem találunk benne nem­
zeti vonást.

A szabadságszobornak eppen az a 
baja, hogy az eszméi allegórikus tonná­
ban ábrázolja. Ezt pedig a nép zöme 
nem érti meg, holott pedig a szobrok 
által éppen a népre szeretnénk hatni. 
Mert ugyan egy pánczélos, sisakos női 
alakban, legyen az bármily szép, hogy 
ismerje föl a nép egyszerű fia a szabad­
ság eszményét ?

Ne az elvont eszményt örökítsük 
tehát meg, ha a szabadságharcz dicső­
ítésére szobrot akarunk emelni, hanem 
örökítsük meg azt, aki az eszmét képvi­
seli. akinek neve a szabadsagot jelenti.

Emeljünk e m 1 é k s x o b r o t 
Kossuth Lajos n a k, Debreczen 
város főterén! E szobor egyúttal a sza­
badságharcz emléke is lesz, e szobrot, a 
benne rejlő eszmét megérti mindenki, e 
szobor beszelni, lelkesítői fog s haza­
szeretetei hirdet!

Kossuth fényes pályafutásának tető­
pontján Debreczenben állott. Itt szer­
vezte a nemzeti hadsereget, innen indult

A „IMSBREC/iEX“ TAIÍVZA1A.
Az anarkhisták nővezére.

A zürichi nemzetköz.! szoczialista kong­
resszuson szoczmlisták és anarkhisták össze­
vesztek. Együtt tanácskozni sem akarnak. A 
német szoczialisták vezére Bebel, valamennyi 
anarkhistát árulónak mondott.

Eszünkbe jut itt az anarkhisták nővezére, 
Michel Lujza, ez a fanatikus vén íranczia 
hölgy, a kiben azonban van sok tiszteletre­
méltó is. Ki ne hallotta volna hírét V

A rendkívüli lelkek ama fajtájából való, 
kikből szentek és mártírok válnak. Soha sem 
nyilvánult a szenvedők iránti részvet lángo­
lóbb szeretetben, mint nála. Intelligens, de 
beteges agyának minden gondolatavai, forrón 
lüktető szivének minden dobbanásával a nyo­
morultaké volt teljes életében.

Értök küzdött es szenvedett. Öröklött 
ezreit odaadá a szükölködőknek s a mikor 
tollával jelentékenyebb jövedelemre tett szert, 
akkor is nyomorúságban élt, mert mindenét 
megosztotta a szegényekkel. Ha nem ártja ma­
gát politikába, megérdemelné, hogy a szentek 
közé iktassak. De ő képes volt akármire, hogy 
a nyomorultak sorsán segítsen : bűnre is. így 
lett belőle petroleuse. Ezért egyik ünnepelt ve­
zére ő a dinamitta! dolgozó anarkhistáknak.

Michel Lujza természetes leánya egy elő­
kelő nemesnek, De Vroncourtnak. anyja pedig 
ennek kastélyában szolgáló cseled volt. Érde­
kesen jellemzi a franczia nők fenkült gondol­
kodásmódját, hogy a sértett tetves férjének 
halála után kastélyába fogadta a megejtett 
cselédet es a kis Lujzát a leggondosabb neve­
lésben részesítette.

Az értelmes kis leány meglepő módon 
haladt a tanulmányokban. Költészethez és ze­
néhez figyelemremeltö tehetségei árult el. Hugo 
Viktor elismeréssel nyilatkpzott költeményei-

ki a diadalmas tavaszi hadjárat, mely 
megveszhettél! e Ausztriát, itt kiáltatolt ki 
Magyarország kormányzójává, itt prok- 
lamálták Magyarország függetlenségét, itt 
hordozták e város falói közt s délibábos 
rónaságán a szabadság véres zászlóit ! . .

Kossuth szobrának fölállítására Deb­
reczen legilletékesebb város. Ha tehát 
azon terv, hogy a millénium alkalmából 
Debreczenben szobrot állítunk, komoly 
alakot ölt, akkor ne gondoljunk másra, 
mint a Kossuth szobrára!

Ajánljuk ezt az eszmét a városi 
hatóság és városunk lakóinak szives fi­
gyelmébe. Ha idejében megragadjuk a 
kezdeményezést, akkor ez a terv kivi­
hető lesz, még pedig a saját erőnkből s 
a millénium ünnepének egyik fénypontja 
leend Kossuth debreczeni szobrának le­
leplezése !

A nagyjait megbecsülő nemzet nem 
veszhet el. Becsüljük meg tehát a leg­
nagyobbat s állítsunk 
uj ezredév küszöbén 
megdördül a szózat: 
szagot a poklo 
dönthetik meg'«

szobrot neki. Az 
a szobor ajkán 

»M agyaro r- 
c kapui sem

Statisztika a válóperekről. A
napokban érdekes felterjesztés ment az igaz- 
ságiig viliin iszterh ez. Mint az Ügyvédek Lapja 
értesül, az igazságügy miniszter, hogy minél 
erősebben megokolhassa a po gári házasságról 
szóló törvényjavaslatot, a budapesti királyi 
törvényszék elnökétől, Bogisich Lajostól, ad a 
tokát kért az utóbbi öt év alatt nditott váló­
perek felől. A miniszter sok kérdésre kért fe­
leletet. melyek közül érdekesebbek : t A vá­
lóperek közül hányat indított keresztyén és 
hányat zsidó fel ? Mennyi volt a vegyes-há­
zassági és mennyi a szentszék! por ? 3. A be­
fejezett válóperekben in Íven okokból mondták 
ki az elválást ? A törvényszéki elnök állal a 
miniszterhez lel terjesztett jelentésből rendkívül 
érdekes kis statisztika domborodik ki. Az öt 

j év alatt indított válópörök hetven százalékát 
protestánsok és zsidók indították és csak 30' „ 

i katholiknsok Olyan per, a mely kizárólag csak 
I a szentszék előtt folyt, öt év a lati mindössze 
I négv volt. A keresztyén válópörök közül száz 
I eset közül hatvnnat a férj indított : zsidó váló- 
i pőrékben száz közül hetvenet az asszony.

A keresztyén házasságban tehát a férfiak, a 
zsidó lovasságokban az asszonyok az állha­
tatlanabbak, vagy mondjuk érzékenyebbek. A 
válóperekben száz eset közül hatvanöt esetben 
kölcsönös gyiiiölség okából mondták ki a vá­
lást ; házasságlörés miatt öt év alatt csak egy 
esetben mondták ki a válást Végre arra is 
volt a kérdéses öt év alatt két eset, hogy a 
véglegesen elválasztott házasfelek megint csak 
egymáséi leltek.

BELFÖLD.
A budai ref templom A budai ref.

templom építése már nagyban folyik. A tem­
plomot a Fazekas-térre építik 1 öO 000 forint­
nyi költséggel l’etz műépítész, müegyet. tanár 
tervei alapján. A templomnak most építik alap- 
falait, melyek még e hónapban elkészülnek s 
azutan hozzálátnak a tulajdonképeni építéshez. 
A templom a jövő évben lesz kész s akkor 
nagy ünnepélvlyel avatják föl.

Súlyos kimenetelű párbaj. Szé- 
kely-Keresztur n. pénteken délután három és 
négv óra őzt Daniel Elek országgyűlési kép­
viselő és Ugrón János, Udvarhelyinegye alis­
pánja között pisztoly-párbaj volt. Az első go- 
lvóváltásnál Ugrón alispán golyója talált és 
Dániel azonnal eszméletlenül rogyott össze. A 
golyó a me lébe fúródott és halálosan meg­
sebesítette Dánielt. Életben maradásához az 
orvosok alig fűznek reményt. A párbaj előz­
ményeiről és részletes lefolyásáról mindeddig 
bizonyosat nem leheteti megtudni ; sokan azon­
ban úgy beszélik. ho:y a párbaj az udvarhelyme­
gyei elkeseredett, régi pártviszályoknak a kö­
vetkezménye.

A túlzók. A »Tribuna« legutóbbi szá­
mában a Pavel ellen intézett nagyváradi tün­
tetéssel foglalkozik. Hogy a vezérczikk hem­
zseg a nagyításoktól, az magától értetődik. A 
Tribuna egy helyt azzal fenyegeti meg a ma­
gvarokat. hogy a románok majd élni fognak a 
szentirás szavaival s azt fogják mondani : 
»szemet szemért, fogat fogért.« Végül inti a 
román népet, hogy őrizkedjék »mérsékelt po­
litikát- csinálni, — mert íme a román nép 
legmérsékeltebb emberei se kerülik ki a ineg- 
köveztetést. — hanem legyenek «túlzók«, csak 
igy érhetik el czéljukat.

rőt. Lamartine meg is enekelte öl. Mély érzés, 
rajongásig menő lendület és vallásos színezetű 
miszticzizmus jellemzik fiatal leánykori mú­
zsáját. Leginkább a vértanuk költészete ragad­
ta meg lelket.

Majdani ellenfelei szemére lobbantván 
emez érzelmeit, Michel Lujza azt a kijelentest 
lelte, hogy őt épen vallásos érzülete, in eg az 
egyházi zene tették anarkhistavá, a mennyi­
ben ezek adtak lelkenek az eszményi igaz. 
megértéséhez szükséges ruganyosságot. A kas­
tély melletti klastrom kápolnájában többször 
jelen volt apäczak fölavatásánál, A meghaló 
szertartás, az. orgonák titkos bugása, a lehérbe 
öltözött leánykák szívhez szóló eneke, a ká­
bító tömjénillat mindannyiszor extázisba ejtek 
s ilyenkor látományai voltak, melyekben tud­
tára ébredt hivatásának.

Egyszer skarlátba öltözve, vörös zászló­
val kezében látta mit gat ; a jobbjával égő kar­
dot villogtatott, rohamra vezetve a nyomában 
tóduló nyomorultak ezreit. Mikor a barikádo­
kon harczolt, a fegyverzaj közepette, majd a 
börtönök néma csendjében, sokszor eszébe ju­
tott ez a látómány.

De Vroncourt asszony meghalt 1850-ben, 
elrendelte örököseinek, hogy i.ujzának fizesse­
nek 24.000 frankot készpénzben s a míg él, 
a kastélyban anyjával együtt szabad .akassal 
és eltartással bírjon. Lujza apácza akart len­
ni, de anyja nagynehezen lebeszélte erről. »Jó 
van, monda ö, a szegények ügyét a klastru- 
mon kívül is szolgálhatom ?- Egy jelentkező 
kérőnek kosarat adott, mert leikének egesz 
erejéből a nyomorultaké akart lenni.

Michel Lujza akkoriban mintegy 20 eves 
lehetett. Mindenekelőtt tanítónőt oklevelet szer­
zett magának, munkával akarva magat es any­
ját föntartani, mert igaztalannak taialta. hogy 
valaki henyén, kamatokból eljen. Az öröklött 
24 000 frankot szétosztotta szűkölködő tanító­
nők és a szegények közt, maga pedig nevelönöi 
állást fogadott el.

Nevelösködesének éveiről mindig ugv 
emlékezik meg, hogy akkor érezte magát éleié­
ben legboldogabbnak. Anyagi gondok nem gyö­
törték s lelke el volt telve nemes hivatásának 
fölemelő tudatától. Növendékeinek léikében fo­
gékony talajra lelt az általa hin te' t jó mag­
va! nak befogadására. Valamennyiből ember- 
szerető, lelkes honleány váll, díszére a nem­
nek s büszkeségére annak, ki őket nevelte.

Ezalatt sokat löprenkedett a nyomorul­
tak sorsán. Szivébe lassan-lassan belopódzott 
a keteiy. Igazságszomjas lelket nem elegiteite 
ki a vallásnak ama vigasza, hogy e föld ki­
tagadottjai a túlvilágon kárpótolva lesznek. — 
Ugv taialta, hogy e morál a hatalmasok és 
gazdagok önző erdekeit szolgálja. A leggazda­
gabb alannzsnáikodássai sem velte kiegyenlit- 
hetönek amaz égbekiáltó ellentetet, melynél- 
fogva egyeseknek milliói vannak, tmg annyian 
túlfeszített erőlködéssel sem tudnak maguknak 
emberhez méltó letelt biztosítani.

Ilyen tépelődések közt hánykolódó lelké­
ben csakhamar gyökeret vert a gyűlölet a lé­
tező rend ellen ; az elnyomók elleni elkesere­
dés pedig annál vadabbá lett, minél nagyobb­
nak ismerte az emberi nyomort. — Az, ki 
apaczává aitart lenni, vallásos költeményeket 
irt, lassankint elvesztette istenben való hitét 
is. Parisba menve, elhatározta, hogy ott a leg­
radikálisabb társadalmi forradalmat fogja hir­
detni

A korrupeziós császári uralom utolsó 
éveit élte s az ellenzék napról-napra erősbö- 
dött. A gomba-módra elszaporodott politikai 
klubbokban hálás tér kínálkozott Michel Lujza 
apostoloskodásának. Testestől lelkestől beleve­
tette magát a szocziális mozgalomba : ihlet- 
teljes, megkapó szónoklataival csakhamar igen 
népszerűvé lett s az általa kibontott vörös 
zászló körül sűrűn tömörültek a nyomorultak 
ezrei, miként ezt látományaiban előérezte.

Azután bekövetkezett a császárság bu­
kása, Parisnak öthavi ostroma, a kapituláczió,

Nagyvárad után Arad.
Az aradi fiatalság egyket nap óta 

erősen készülődik arra. hogy a nagyváradiak 
módjára, tüntetéssel felezze ki a Ibivel-esel 
alkalmából való megbotránkozását.

Az első kísérletet a tüntetésre szomba­

ti fölfegyverzett nép elégedetlenségének kiló­
rése a kotnmün kikiáltásával ... A leendő 
petroleuse-ök élén s körülrajongva a társada­
lom kitagadottjainak sokaságától, Michel Luj­
za döntő befolyást tudott magának kivívni a 
kotnmün ügyeit vezető központi bizottság ha­
tározataira. Jelszava az volt : »Irtani tüzzel- 
vassal a nép elnyomóit I«

Mikor a rendes hadsereg a kommiin el­
len megkezdő működését, Michel Lujza pus­
kával kezében mindenütt részt veit a barri- 
kád-harezokban, küzdve a legbátrabbak sorá­
ban : ölt. majd gyújtogatott egy nekivadult 
fúria őrjöngésével. A hadi bíróság előtt da- 
ezosan, kihívóan viselte magát, mintha ő vol­
na a vádló s vérbirói a vádlottak. Nem tud­
ni bizonyosan, miért ítélték csak örökös de- 
portáczióra és nem halálra, holott sokkal ke­
vésbé kompromittált nőket is halomra lövet­
tek a győzelmes versaillesíek. Michel Lujza 
rajongó lelkének egész erejével vágyódott a 
mártírhalálra

Vele együtt egy ausztráliai szigetre de­
portált társainak védangyala lett. A betege­
ket u ápolta, gondozta, a tudatlanokat ő taní­
totta írásra, ismeretekre : a csüggedőket ő vi­
gasztald, m ndannyijukat ő kecsegtető a győ­
zedelmes hazatérés édes reményével. A bür- 
tönőröket is meghatotta nagy erényével.

Tíz évi szenvedés után mindnyájan ke­
gyelmei kaptak Parisba való visszatértekor 
a nép olyan ovaczióbau részesítette, mint a 
hogy diadalmas fejedelmeket szokás fogadni. 
Égy pillanatig st m nyugodott meg nagy nép 
szerűsége babérain. »La Revolution Sociale« 
czimü lapjában megkezdette elölről a szen­
vedélyes harezot a nép elnyomói es kizsák­
mányoló! ellen ; a népgyüléseken sűrűn szó­
nokul!. Jelentékeny keresetét utolsó fillérig od.» 
adá a szegényeknek, inig ő maga nyomorúsá­
gosán élt. .. , , ,

1883-ban különféle sztrájkok folytan a 
nép egy része nagy ínségbe jutott. A nyomor,
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ton este tették meg; a Viktória román pénz­
intézet előtt kezdettek gyülekezni. — de 
még mielőtt a csoport megnövekedett vo na 
— közbelépett egy pár rendőr, a kik 
neszét vették annak, mit terveznek a gyű eke- 
zők és sikerült őket békés módon szétoszlásra
bírni. . ,A rendőrség azonban azóta gondosan őr­
ködik, hogy a megújuló kísérleteket is meghi­
úsítsa. ...

Szombaton egész éjjel fegyverben állott 
a rendőrség, de újabb kísérletek a demonst- 
ráczióra azon éjjel nem történtek

Vasarnap délután azonban a tanuló if­
júság megint nagy zajjal kezdett gyülekezni 
a liczeum előtti téren, — Mikor a lárma 
nagyobb lett és a csoport mindinkább növeke­
dett, a rendőrség felvonult és felszólította a 
csoportot, hogy a lármázással felhagyva, térjen 
ki-ki haza

Az első felszólításra nem engedelmes­
kedtek a tanulók, de amikor a rendőrség ; 
intézkedéseket tett, hogy erőszakkal oszlassa 
őket szét — csakhamar szétrebbent az egész 
csu őrt.

A nyugalom azonban teljesen nem állott 
helyre.

Minden arra mutat, hogy a tanulók vá­
ratlanul mégis elkezdik a demonstrácziót, és 
ezért a hatóság megtétette a szükséges intéz­
kedéseket.

A várban és a honvédkaszárnyában 
a katonaság mozgósítva, készenlétben áll, 
hogy szükség esetén fellépjen a rend megó­
vására.

A fiatalság egyúttal Pituk Bélának fák­
lyászenét készül rendezni.

A szegény sorsban élő és újabban kis nyug­
dijától is megfosztott Pituk számára Aradon gyűj­
tést indítottak, az adományok eddig oly sűrűn 
érkeztek, hogy most már háromszáz forint 
van együtt.

után két órakor merényletet követtek el. Mi­
dőn úgyis választási bizottságának irodájába 
akart menni, mely Charoneban van, a 
lépcsőn egy ismeretlen ember tiz frankot kol­
dult tőle. Úgyanabban a pillanatban rávetette 
magát egy Moore nevű kocsis, ki arról isme- 
meretes, hogy exczentrikns verseivel az összes 
szoczialista gyűléseken és egyebütt is házal A 
kocsis revolverrel közvetlen közelből rálőtt 
Locroyra és megsebesítette a baloldalán Loc- 
roy elájult. Többen azonnal segítségére siettek 
és ápolás alá vették, mely alkalommal meg­
állapították, hogy a golyó csak könnyű külső 
sérülést idézett elő. Locroyt kocsin haza szál­
lították, Mooret letartóztatták

KÜLFÖLD.
A pápa végrendelete XIII. Leó

folytonos gyöngélkedő állapotára való tekintet­
tel"— mint a Gazetta Piemontese közli — 
már gondoskodott arról, hogy végrendelet ma­
radjon utána, ha nagyon is hamarosan kellene 
megválnia a múlandó világtól. A szent atya 
három bibornokot jelöli ki, a kiknek az a fela 
datuk, hogy annak idején a végrendeletet 
végrehajtsák.

A czári család utazása. A czári 
család, mely e hó 9-én Peterhofból Krasnoe- 
S'-loba költözött, ugyancsak e hó 22-ike és 
25-ike között Dániába fog utazni. A czár ezen 
alkalommal útjába ejti Libaut is, hogy az ot­
tani kikötő-munkaiatokat megtekintse Libau- 
ból a »Polastern«-vadítón utazik tovább Ko- 
penhágaba. — A dán királyi pár e hú 21-én 
költözik at Fredensborgba, mert a czári csalá­
dot megelőzőleg az napra a görög királyné 
megérkezését várják.

Merényletek a franczia válasz 
tásokon. Páris,aug. 13. Locroy ellen ma dél-

Jozan takarékosság.
Minél nagyobb eredményeket mutathat 

fői a kor a czivilizáczió, tudomány és ha­
ladás terén, — annál általánosabbá válik 
egy panasz, méh elől a társadalom sorsát 
figyelemmel kísérők nem zárkózhatnak el.

Szomorú nóta az, mely általános elsze­
gényedésünkről panaszkodik. A kereskedők 
arról panaszkodnak hogy az üzlet pang s nem 
lehet boldogulni. Az iparos azt mondja, hogy 
nem képes versenyezni a külföldi iparral, a 
honi ipart pedig nem pártolják ; hiába egye­
sül ő a verseny ellen, megelégednék, ha 
úgy ahogy megélhetne, — nem kívánna ő 
többet.— S ez különösen a kis iparosra néz­
ve áll.

Panaszkodik a gazda a nagy adó miatt. 
Azt mondja, hogy nem képes immár annyit 
termelni, hogy családját is föntarthassa, befek­
tetéseket is tehessen, adósságot is törlesszen s 
azonfölül előre nem látott eseményekre is ta­
karítson s az adót fizesse, mely önsúlylyal 
nehezedik re áj a.

S panaszkodik a szőlősgazda, hogy meg­
élhetését lönkremenéssel fenyegeti a filloxera- 
vész, hogy ha ez tovább is igy terjed, s más 
kenyérkereseti módja nem lesz. éhen kell 
vesznie, földönfutóvá kell lennie.

S ezek nyomán kórusban panaszkodik 
ezután egy egész csoport más foglalkozásbeli 
ember, a ki fizetéséből él és czipeli az úgyne­
vezett czilra nyomorúságot, amely nem utolsó 
a nyomorúságok közölt.

Panaszkodik, hogy minden draga, hogy 
; fizetése a becsületes megélhetést neki és csa- 
I latijának nem biztosítja, hogy nemcsak drága 
I minden, de rossz is, hogy a modern készilmé- 
! nvek mind rövid tartalmiak, hogy a megélhetés 
I gondjai tönkreteszik, elcsigázzák, túlhajtják az 
i idegeit.

Van-e valami igazság ezekben a panu- 
i szókban s valóban oly mérveket öl'-e az el- 
; szegényedés ?

E kérdésre nem oly könnyű felelni, mint 
; első pillanatra látszik. Éhez gazdasági viszo 

nyaink egybehasonlitó tanulmánya szükséges, 
i — De hogyha egyrészt nagy pesszimiz- 
i musra vallana is. ha e panaszokat egesz ter- 
i jedelmükben igazaknak vallanók, bizony más­

részről nagy optimizmus kell hozzá, ha va­
laki állapotainkat rózsás színben akarná fel­
tüntetni. . ,

Kereskedő, iparos, gazda s a többiek 
panaszában van valami igazsság ; mert álla­
mi életünk s fönmaradásunk biztosítékai 
oly áldozatokat követelnek mai napság min­
den polgártól. - a melyek az európai 
konstelláczió következtében nem hogy csök­
kennének, hanem bizonyosan gyarapodni is
fognak. ...

A béke feniartása, habár ez tálán ídeig- 
óráig tart is, legnagyobb erőfeszítésekre készteti 
a kormányokat s a népeket és a követelt 
pénz- és véráldozut kétségkívül oly magas to­
kot ért el, mely a népeknek egész erejét 
követeli, sőt túlhaladja azt.

Ez a körülmény az egyesek megélhetését 
is nehezebbé teszi és súlyosítja a létért va ó 
küzdelmet.

S ennek ellensúlyozására csak egy mod 
van: a legszélsőbb egyéni takarékosság. A 
polgárosodás előrehaladásával a luxus is nagy 
kiterjedést öltött, a különben egyszerű élet­
módú emberek igényei is nagyobbak lettek. 
Nehéz ma már különbséget tenni a között, 
ami valóban szükséges és hasznos és ami 
könnyen nélkülözhető, t. i. csak képzelt szük­
séglet.

A nemzet legnagyobb elismerésére és 
hálájára volna méltó az, aki józan takarékos­
ságot tudna a nemzetben meghonosítani. Hogy 
a nemzet megfelelhessen azon nagymértékű kö­
vetelményeknek, melyekkel a haza az állam 
föntartása érdekeben eléje járul, ahhoz szük­
séges, hogy minden család a maga körében 
emeljen oltárt a takarékosságnak, és kerülje 
a fényűzést, a fölösleges kiadást, mely rom­
boló hatással pusztítja a vagyonosodást s a 
vele járó szellemi, erkölcsi és anyagi boldog­
ságot Hogy még azért mindig maradnak és 
lesznek olyanok, kik a legszükségesebb költ­
ségeket sem képesek fedezni kiknek körében a 
szegénység és a nyomorúság üt tanyát s akik 
rászorulnak majd vagyonosabb és jobb hely­
zetben levő embertársaik segélyezésére, fájda­
lom, igaz.

De az általános segéty-akezió is nagyobb 
erővel és képességgel fog működhetni a nyo­
mor enyhítésén, — ha józan takarékosság 
tör utat — magának, ha mindenki csak 
addig fog nyújtózkodni, — ameddig a taka­
ró ér.

A takarékosság az, mely Ível megszaba­
dulhatunk anyagi bajainktól és akt annak 
okos, józan parancsait követi, — való­
sággal nemcsak magának tesz kitűnő szol­
gálatot, hanem példaadásával a társadalom­
nak is.

Újdonságok.
A függetlenségi párt nyári 

tánczvigalma mint már többször említet­
tük, f. hó 27-én tar'atik meg a Margit-fürdó 
dísztermében. A rendezőség az előkészületek 
legnagyobb részét már megtette s a meghí­

vók szétküldése közelebb kezdeté t veszi. A 
tánczvigalom iránt széles körű érdeklődés mu­
tatkozik s mint a farsangi bálok közt, úgy a 
nyári táncz vigalmak közt is bizonyára 
a függetlenségi párt nyári tánczvigalma lesz a 
leglátogatottabb. — A meghívó következőleg 
hangzik : »A debreczeni függetlenségi párt ál­
tal 1893. évi augusztus 27-én, vasárnap a 
»Margit«-fürdő dísztermében tartandó zártkö­
rű tánczvigalomra czimzettet családjával tisz­
telettel s barátságosan meghívja a rendező- 
bizottság. Belépti-jegv személyenként 1 forint 
Belépti-jegyek a meghívó előmutatása mellett 
válthatók á kör helyiségében és este a pénz­
tárnál. Felülfizeíések hirlapilag nyugtáztatnak.
Jó izü ételek-és italokról gondoskodva lesz. Kez­
dete 8 órakor «

* Dalestély. A debreczeni daleset 
1893. évi augusztus hó 18-án, pénteken H 
nagyerdei vigadóban Mácsay Sándor karnagy- 
vezetése mellett zártkörű dal- és zenecstélyt 
rendez. Műsor :

»Királyhimnusz« : Zimaytól.
»Mi riasztja fel . Zimaytól.
»Télen-nyáron« : Zimaytól.
»Honfi-dal« : Gaáitól.
»Minden este« : Zieglertől. — Belépti-dii 

személyenként 1 frt. Családjegy 3 személyre 2 
frt. Kezdete este 8 és fél órakor. Egyleti ala­
pitó és pártoló tagok szabadjegyeiket használ­
hatják. A szabadjegy 3 személyre érvényes. — 
a család többi többi tagja a belépti-dij felét, 
vagyis 50 krt fizet. — Alapitó vagy pártoló 
tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen elfo­
gad. A kiknek pártoló tagsági szabadjegyök le­
járt, szíveskedjenek aláiratkozni, hogy a sza­
badjegyet kiállíthatok s a dalestélyen mór ér­
vényesíthetők lehessenek. Felkéretik a nagy­
érdemű közönség.hogv az előadandó darabokért 
csendben meghallgatni szíveskedjék A z el­
nök s é g.

* Iskolai ügy. Az ev. ref. egyház ut- 
czai elemi iskoláiban a tankötelesek felvétele 
folyó hó 21-ik napján kezdetik meg Felhivat­
nak az érdeklett t. ez. szülék, hogy 6 évet 
betöltött fiú és leánygyermekeiket a nevezett 
naptól kezdve a hozzájok legközelebb eső is­
kolába felvinni és beíratni el ne mulaszszák ; 
annyival inkább, mert azon szülék, kik tan­
köteles gyermekeiket folyó évi szeptember 1-sö 
napjáig iskolába nem adják, a kapitányi hi­
vatal által fognak szülei kötelességük teljesí­
tésére szoriltatni. Azon tanulók is, kik az 
előző években már iskolába jártak, de életi­
dejük 12 évét még be nem töltötték, kötelesek 
folyó hó 21-én az áltatok eddig látogatott is­
kolában megjelenni, hogy a folyó hó végéig 
az olvasás- Írásban és számolásban gyako­
roltassanak, egyszersmind felsőbb osztályokba 
átvitessenek ; megjegyezvén, hogy azon tanu­
lók, kik életidejük 12 évét az iskolai év meg­
kezdése után fogják betölteni, az egész iskolai 
év folyamán át a mindennapi iskolába járni 
köteleztetnek. A rendszeres tanítás mindegyik 
mindennapi iskolában f. év szeptember 1-só 
napján — az 1893—94 tanévet megnyitó is­
teni tisztelet végeztével — megkezdetik. Az 
ismétlő iskolák — hova az életidejük 12 évét

melybe a gyárosok önző makacssága kerget­
te a munkásokat forrongásba hozta Michel 
Lujzának részvétteljes szivét, s egy őrületes 
tettre ragadta.zász'óval,melyre frhér betűkkel írva 
volt : »Kenyér vagy halál 1«, megjelent a sztráj­
kolok közt s ezeket a gazdagok kirablására 
lázitá. A nagyobb mérveket öltő fosztogatás­
nak csak nehezen tudtak véget vetni.

Michei Lujzát e lényért öt évi börtönre 
ítélték. Most száműzve él Londonban a töpö­
rödött hatvan éves öreg asszony Az ottani 
anarkhisták gondoskodnak szükséglétéiről - 
mint egy szentet ünnepük. Egész életéből egy 
tettel sem sajnál, boldog, hogy a népért any- 
nyit szenvedetett. Beteges agyrémeitől egy j 
hajszálnyit sem tágít, ma is hirdeti azokat, l 
nagyobb meggyőződéssel, mint valaha. '

Tanainak ismertetésére idézem néhány I 
sarkalatosabb kijelentését : j

Ne legyenek szegények és szerennesét- 
lenek 1

Ne legyenek elnyomók és elnyomottak 1
Mindenki azt tehesse, a mit akar !
Neveljük az embert úgy. hogy mindig 

csak a jót akarja 1
Minden ember jónak születik s csak a 

létért való küzeeiem teszi ravaszszá, gyanako- 
dóvá, rideggé. Csak az éhség és nyomorú­
ság ösztökéli a szegényeket galádságok elkö­
vetésére.

Szüntessük meg a létért való elkesere­
dett küzdelmet azáltal, hogy mindenki köny- 
nyen szerezhesse meg szükségleteit, testi s lel­
ki képességeinket kimerítő, túlfeszített munka 
nélkül, mert ez állattá alacsonyitja az embert, 
elöli benne a legnemesebb ösztönöket.

Mozdítsuk elő, ha mindjárt a nagy vá­
rosok elpusztításával is, a városi lakóknak a 
vidékre való vándorlását, hogy az egészség­
telen légkörből menekülve, a szent természet­
ben munkálkodhassanak, mert a fizikai mun­
ka épen olyan szükséges az emberi test egész­
ségének fentartása czéljából.mint akár az evés.

Mihelyt a munkát élvezetnek fogják tar­
tani, senki sem fog attól irtózni.

Gyógyuljon ki a nép a személyek kul­
tuszából, mert a mának áldozataiból lesznek 
a holnapnak hóhérai. Ha a győzedelmes Bo­
napartét nem ünnepük annyira, ennek eszé­
be sem jutott volna, hogy a császári koroná­

ra gondoljon. A keresztvénséég első papjai 
vértanuságot szenvedtek a hitért, utódaik a 
vallást eszköznek tekintik hatalom és vagyon 
szerzésére.

A szépség képezze az egyedüli kultuszt, 
mert a szépség összhang : a lelkek összhang­
ja pedig a legtökéletesebb czél.

Ha az anarkhisták eszményi világa va­
lósulna, akkor minden ember költő és mű­
vész lenne. A szépség kultusza szükségkép 
oda vezetné az emberiséget.

A lelki összhangra való törekvés kiölné 
az emberből annak összes rossz tulaj­
donait.

A szocztális forradalmak mindaddig is­
métlődni fognak fokozott elkeseredéssel, mig 
a proletárosztály kezébe nem ragadja egész a 
hatalmat, a tökét megszünteti s a termelés 
mindenféle eszközeit nemzeti vagyonnak nyil­
vánítja. Csak ily alapon valósulhat meg az 
egyenlőség, a szabadság, a testvériség esz­
méje.

Ez elvekben van bizonyára túlzás, utópia, 
naivitás, de valljuk meg, sok igazság is.

Alvinczi Harisa Sándor.

Debreczen lámpa fénynél.
I.

A gázlángok fénye megtörik a fényes ki­
rakatok ragyogó üvegtábláin, sugarai vissza 
vergődve világítják a sétáló Debreczeni.

Séta! Idyllikus képek tárulnak a néző 
elé. Szalmaözvégy férjek, kik virgoniát szíván 
büszke hetykeséggel udvarolgatnak egy kis fess 
ibolyának, mig a kedves aranyos feleség vala­
mely fürdő árnyas ligetei alatt gondol szerető 
férjere s vágyik hozzá. Ha vágyik. Nem ke­
zeskedem érte, vajon nem akad-e ott — he­
lyettes ?

Mellettem egy előkelő — hogy is mond­
jam — divathölgy halad el. Ruháinak illata az 
a bűvölő illat, itt marad s a kik szívják, ked­
vet éreznek megölelni azt a karcsú hölgyet, 
annak keblén megittasulni a kéjtől, gyö 
ayörtől.

Udvarlójával sétál. Szőke, serkedező baj- 
szu gyerek, ki chiekkesen udvarol s kifogás 
tálán folyékonysággal mondja el a virágnyelv 
összes ékes frázisait.

Tovább sétálok. Uj párral találkozom. A 
menyecske, egy hetes menyecske, boldog mo- 
solylyal fogadja a köszöntéseket s ha szelíden 
czélozgatnak a mézeshetekre, szemérmesen süli 
le szemeit s szól:

— Ugv-e kedves férjem 1 
Boldog! Csak maradj is az, kedves me­

nyecske s ha majd a férj önzését, hibáit ki­
tapasztalod, ne légy boldogtalan, nyugodjál bele, 
ez a világ menete:

Das ist die Liebe.
die Liebe . . .

Szerelem 1 Röpke felbevülés, s a legtöbb­
ször késő bánat.

De hagyjuk ezt 1 Inkább bámuljuk a kö­
zös hadsereg" s a honvédség hódításait.

Kövér szakácsnők, tekintélyes terjedelmű 
mosónők, enni való szobacziczusok lejtenek 
büszkén végig piaoz-utcza recsegős asztfaltján, 
büszkén, mert nyomon követi őket a lovag, a 
derék rekruta, sikeresen ostromolván bókjaival 
a maga módja szerint, szerelmes fehér cselé­
deket.

Élik a vig jelent. Éppen feltűnik ezzel 
szemben a múlt. Öreg ur sétál gazdasszonya 
karjára támaszkodva. Roskadozó termetét alig 
tudja vonszolni, sápadt vonásai mutatják a kö­
zelgő véget, memento móri, melynek láttára 
önkénytelen eszünkbe jut a — — — halál, az 
örök megsemmisülés, vagy a feltámadás, ki 
tudhatja ezt. S a szegény agg mohón szívja 
be az alföldi éltető levegőt s lázasan sut 
fogja :

— Élni, élni, ah, be szép az elet 1
S tovább megy. Élni kíván. A nyomorult 

pára, a gazdag, a beteg mind mind élni óhajt. 
Igen, panaszolják az igát. melyet a sors nya­
kukba vetett, kikelnek ellene s mégis, élvezetet 
találnak az életben.

Pajkos nevetéssel sétál utána pár ifjú 
leány.

Kurta ruhás zenedés leányok. Formás 
lábacskáik olyan szép idomokban mutatkoznak 
az esti félhomályban, a mint szapora léptekkel 
sietnek előre.

S vígan hányják vetik meg a jövőt.
S fel-fel káczagnak édes beszélgetése­

ikben.
Mariska, a csinos Mariska színésznő lesz,

Olt képzeli maga előtt a színpadot, a ragyogó 
világot, melynek deszkáin arat hírnevet, dicső­
séget s a zugó taps, koszorúk özönében bol­
dognak, nagyon szerencsésnek érzi magát.

Ilonka, a szép Ilonka, úgy érzi, fényes 
társadalmi szerepet fog játszani. Salonját Le­
válogatott fényüzésü ruháit bámulva fogja meg­
tekinteni a sok irigy leány.

Álmodjatok, kis bakfisok, álmodjatok, csak 
attól tartok, nagyon megfogja kuszái ni a fényes 
ábrándokat a reális, a közönséges prózai 
élet. —

Mariska apja szegény hivatalnok, ki ne­
hezen tartja fent családját, lehet, hogy elesik 
azon a fényes pályán, a nagy színésznő he­
lyett lesülyed a kifestett erény, a vásár pad­
jaira. Ilonka fényes salonok helyett talán égi 
regényes, kopott bereudezetü padlásszobában 
fogja varással, uehéz munkával fenntartani 
életét, s a varrógép ketyegései kozott buborék 
módjára fognak majd szétfoszlani álmai, egymás 
után tűnik el előle a fényes terem, óta?,» 
ruha, s ott lesz a kimerült, roskatak, gyenge 
asszony.

Á rövid ruha költészete, az ábrándok vi­
lága, majd megváltozik az ő — gondola­
tuk is.

Tekintélyes polgárok haladnak el mellet­
tük, képviselői az igazi hamisítatlan debreczeni 
typusnak ; külső kinézésük is mutatja a derek, 
becsületes egyéneket, s társalognak, beszélget­
nek, a vetésről, termésről, aratásról.

S megbányják vetik a város sorját. A 
polgármesternek nagy tisztesség-tudással emel­
nek kapót, s kedvteléssel mutogatják az any­
juknak az épülő palotákat, nagyot üthetnek 
bámulatukban, de azért nem vágyódnak a 
pompás, csillárokkal tükrökkel feldíszített ter­
mekbe az ő egyszerű, csínnal feldíszített laka­
ikból.

Jól találják magukat ott, nem vagyon­
nak hiú ábrándok után, élnek a va,° 
életnek.

Éppen elentétök a vig diákság.
Mellettük megy el Debreczen város színe 

java, a könnyüvérü ifjúság. A nyugodt Hebr®- 
czenben ők képviselik az izzó lávát, lelkesül­
nek, nagy hazafiak, kik képesek egymás között 
párbajra kelni valamely párt érdekében pro 
vagy contra.

1893. augus

betöltött fiú és 
korukig járni kötél 
napján nyílnak ml 
ban szeptember ti 
alatt csak vasárn 
tartalik tanítás; ni 
és február hónai 
kétszer. Debreczenj 
meth y L a j o j 
elnöke.

* Ünnepéi 
hó 18-án, pénteked 
lése napján a helyi 
hazban reggel 7 ói 
ban 8 órakor és al 
órakor ünnepélyes |

* Dcbrecze 
reczeni törvényszelj 
hadházi juhász fele 
udvaráról 2 drb. 1* 
jával Sallai Andráss 
Sallai Sándor 6 havi 
fogházra Ítélteiéit. 1 
»égben is maraszta 
— K o v á t s Tail 
év október havát 
jogtalanul eltulajd 
évi börtönre, 3 eV 
kártérítésre itelte. I 
leibe belenyugodni 
Karczag Gyula kel 
volt alkalmazva s [ 
fellő krt saját szükj 
sikkasztás vétsége 
tulajdonított pénz 
Vádlott úgy, mint j 
nyugodtak.

* Elmarad 
ról elmaradt tanú

1 városházán
* A per( 

sámsoni szólösker 
— rendkívül nagy 
ronospóra. Pusztul 
levelek megszárad 
mes is fonnyad e< 
kik permeteztek, 
többi közül. Valói] 
pusztulást látva, 
gerézddel gyönyört 
pedig a szőlő, a 
már igen szép jötj 
nek. Tudják mar 
orvossága, még 
embernek törvényi 
törvény ? Hol kés 
mondása ? A közi 
Az elöljáróságban, 
nem tudják a tud 
helyütt meg nem ] 
ben kimondották 
gyei gyűlésén és 
latszik a Szabolcs 
mindenfele. Jön a] 
kötelező permetez 
főispán ur s a bij 
engedjük ezen j-; 
teljesen tönkre te

Ha látom 
Tantalus, a jámb i 
ger-km lehet az 
bedság. a szünidő 
sétáikat, azokat aj 
haza, ott élvezni, 
Paulus, Iustinianu 
mányu miiveit.

Ezért botul 
mintha tűz betí 
gyázat

A fess 
contrario műveli 
kifele.

Majd megv 
ból komoly csalái 
Üizü szemek fény 
»Hozzá« szerelni 
döntvények ezrei 
titkait fürkészni, 
kori katzenjamm 
nánt néha, vasai 
naszta. a szemret 
a Koronában fogi 
tani . . .

S a gazdás; 
pár évvel hésőV 
vitatkoznak mají 
rehnes levelök a 
leien felszökött r 
koznak a sertés 
valaha holmi tat 
kikről . .

Most lelkes 
ánv) jóért (ha a; 
sért! A tüntetők 
közülök.

M.kor azuf 
birodalmát, e!-e! 
lebegéssel a büki 
öltözékben s na; 
felé egy egy bel 
lumpvilági

Ennyi eleg 
sodik I



debreczen 3.1893. augusztus 15.

-z,'-k ildése közelebb kezdetét veszi. A 
. , m iránt széles körű érdeklődés mu- 

,Z:k - mint a farsangi bálok közt, úgy a 
is bizonyáratanczvigaimak közt

tétlenség! párt nyári tánczvigalma lesz a 
*gat ittabb. — A meghívó következőleg 
k .A debreczem függetlenségi párt át- 
- . . évi augusztus 27-én, vasárnap a 

-lő dísztermében tartandó zártkö- 
:nra ezimzettet családjával tisz- 
ságosan meghívja a rendező- 
: iegv -zemélyenként 1 forint 

, ghivó előmutatasa mellett 
lelyiségében és este a pénz­

elések h.rlapilag nyugtáztatnak.
■. Krnl gondoskodva lesz. Kez-

8 órakor «
• Dalestély. A debreczeni dalegvlet 

gusztus hó 18-án, pénteken a
vigadóban Mácsay Sándor karnagy 
... ett zártkörű dal- és zeneestélyt

ez Műsor :
.Királyhimnusz' : Zimaytól
• Mi riasztja M . Zimaytól.
• Télen-nyáron« : Zimaytól.
.Honfi-dal« : Gaáltól.
• Minden este« : Zieglertől. — Belépti-dij

frt. Családjegy 3 személyre 2 
iete este 8 és fél órakor. Egyleti ala- 

ta-z k szabadjegyeiket használ- 
szal : gy 3 személyre érvényes, — 

lobbi többi tagja a belépti-dij felét,
0 krt fizet. — Alapitó vagy pártoló 

■1 aláírást a pénztar a dalestélyen elfo- 
A kiknek pártoló tagsági szabadjegyök le- 

skedjenek aláiratkozni, hogy a sza- 
kiál'.itba'ók s a dalestélyen már ér- 

essenek. Felkéretík a nagy­
íj ■ nség.l az előadandó darabokat 

r; megballgatui szíveskedjék A z e 1-

■ Iskolai ügy Az ev. ref. egyház ut- 
. sk aiban a tankötelesek felvétele 
21-ik napján kezdetik meg Felhivat- 

érdeklett t. ez szülék, hogy 6 évet 
fiú és leánygyermekeiket a nevezett 

: k. zdve a hozzajok legközelebb eső is­
ii felvinni és beíratni ei ne mulaszszák ; 

il inkább, mert azon szülék, kik tan- 
les gyermekeiket folyó évi szeptember 1-ső 
iig iskolába nem adják, a kapitányi hi­

fi .gnak szülei kötelességük teljesi- 
11 tat ni. Azon tanulók is, kik az 

v-kben már iskolába jártak, de éléti­
vé t még be nem töltötték, kötelesek 

21-én az általuk eddig látogatott is- 
inegjelenni. hogy a 'olyó hó végéig 

írásban és számolásban gyako- 
_■ -zersmind felsőbb osztályokba 

rat; nirgjegvezvén, hogy azon tanu- 
tidejük 12 évét az iskolai év meg- 

» itan fogjak betölteni, az egész iskolai 
Ivaman át a mindennapi iskolába járni 
•zietilek. A rendszeres tanitás mindegyik 
••napi iskolában f. év szeptember l-sü 

,,z 1893—9 i tanévet megnyitó is- 
tisztelet végeztével - - megkezdetik Az 

iskolák — hova az életidejük 12 évét

épzeli maga előtt a színpadot, a ragyogó 
■ fi melynek deszkáin arat hírnevet, dicsö-

- a zúgó taps, koszorúk özönében bol­
tnak. nagvon szerencsésnek érzi magát.

Ilonka." a szép Ilonka, úgy érzi, fényes 
odaírni szerepet fog játszani. Salonjät lá­
ncaiéit lényüzésü ruháit bámulva fogja meg­
hintem a sok irigy leány.

a i.j .. . k. kis bakfisok, álmodjatok, csak 
•tok, na -von megfogja kuszáim a fényes 

andokat a "reális, a közönséges prózai

M írisKa apja szegény hivatalnok, ki ne- 
családját, lehet, hogy elesik

- a fényes pályán, a nagy színésznő he- 
lesülyed a kifestett erény, a vásár pad-

1 I nka fényes salonok helyett talán egy 
»nyes, kopott bereudezetü padlásszobában 

v ará'-ai, uehez munkával fenntartani 
a a varrógép ketyegései között buborék 

. fognak majd szétfoszlani álmai, egymás 
■ mik el előle a fényes terein, draga 

a. - ott ie-z. a kimerült, roskatak, gyenge 
■von

A r vid ruha költészete, az ábrándok vi- 
inajd megváltozik az ő — gondola-

-untéiyes polgárok haladnak el mellet” 
iselői az igazi hamisítatlan debreczeni 

i-nak külső kinézésűk is mutatja a derék,
, ■ -s egyéneket, s társalognak, beszélget-

- a vetésről, termésről, aratásról.
- meghányják vetik a város sorját. A 

ír nesternek nagy tisztesség-tudással eraet-
k -. ip'.t. s kedvteléssel mutogatják az anv- 

in az épülő palotákat, nagyot ümgetnek 
•i. fi. r.ukban, de azért nem vágyódnak a 
D] csillárokkal tükrökkel feldíszített ler­

áz ö egyszerű, csínnal f ldiezitett laka-

J találják magukat ott, nem vágyóu- 
K ,i ábrándok után, élnek a való

etnek.
Topén clentetök a vig diákság.
Mellettük megy el Debreczen város színe 

i. a könnyüvérü ifjúság. A nyugodt Debre- 
zenben ők képviselik az izzó lávát, lelkesül- 

nagy hazafiak, kik képesek egymás kozott 
:rí, tjra keim valamely párt érdekében pro 

•ag-. contra.

1898. augusztus 15.

betöltött fiú és leánynövendékek 15 éves 
korukig járni kötelesek — f. év szept. 3-ik 
napján nyílnak meg, és ezen ismétlő iskolák­
ban szeptember és október hónapok folyama 
alatt csak vasárnaponként d. e. X-XII óráig 
tartatik tanitás; november, deczetnber, január 
és február hónapokban pedig hetenként 
kétszer. Debreczen 1893 augusztus 14. N é- 
methy Lajos, az ev. ref. iskolaszék
elnöke. , , . ..

* Ünnepélyes isteniszteleteK b
hó 18-án, pénteken, Ő felsége a király szüle­
tése napján a helybeli anna-utezai iz.r. ima­
házban reggel 7 órakor, a ref. nagylemp,óm­
ban 8 órakor és a róm. kath. templomban 9 
órakor ünnepélyes istenitiszlettel tartatik.

* Debreczeni törvényszék A deb­
reczeni törvényszék ma ítélt Sallai Sándor h- 
hadházi juhász felett, ki az őszön Bin Mihály 
Udvaráról 2 drb. birkát eltolvajlott s azt aty­
jával Sallai Andrással együtt el is fogyasztották. 
Sallai Sándor 6 havi, Sallai András pedig 3 havi 
fogházra Ítéltetett. Káros neszére 5 frt eljárási költ­
ségben is marasztaltattak. Vádlottak felebbez.tek.
_ K o v á t s Tamás aszalód! lakosi, ki a múlt
év október havában Pető Károlytól 175 frtot 
jogtalanul eltulajdonított, a kir. törvényszék 1 
évi börtönre, 3 évi hivatalvesztésre és 18 frt 
kártérítésre ítélte. Vádlott s kir. ügyész az íté­
letbe belenyugodtak.— Kelemen András, ki 
Karczag Gyula kereskedőnél, mint tej kihordó 
volt alkalmazva s ki a felszedett tej árakból 23 
frtl5 krt saját szükségleteire fordított, 2 rendbeli 
sikkasztás vétségéért 6 havi fogházra s az el­
tulajdonított pénz visszafizetésére ítéltetett. 
Vádlott úgy, mint kir. ügyész az Ítéletbe bele­
nyugodtak.

* Elmaradt tanácsülés A tegnap­
ról elmaradt tanácsülés ma tartatott meg a 
városházán.

* A peronospóra pusztítása A
sámsoni szőlőskertekben — mint lapunk ívják 
— rendkívül nagy mértékben pusziit a pe­
ronospóra. Pusztulást látni mindenfelé. A szőlő­
levelek megszáradva lehullottak, az óriási ter­
més is fonnyad és hull, azon kevesek szőlője, 
kik permeteztek, mint egy zöld oáz tűnik ki a 
többi közül. Valóban fáj az ember szive ezt a 
pusztulást látva, meg voltak rakva a lőKék 
gerézddel gyönyörűen és még sem lesz szüret: 
pedig a szőlő, a magas borárak mellett, ma 
már igen szép jövedelmi forrása lenne a nép­
nek. Tudják már mi a baj, tudják, hogy mi az 
orvossága, még sem törődnek vele. A magyar 
embernek törvény kell. De hát hol késik a 
törvény ? Hol késik a kötelező permetezés ki­
mondása ? A községekre ezt nem lehet hízni. 
Az elöljáróságban hiába van meg a jóakarat, 
nem tudják a tudatlan többséggel kivinni, sok 
helyütt meg nem is merik. Szabolcsvármegyé- 
lien kimondották a kőtelező permetezést a me­
gyei gyűlésen és szigorúan ellenőrzik ; meg is 
látszik a szaholcsmegyei szőlőkön, mert zöld 
mindenfelé. Jön az őszi közgyűlés, ajánljuk a 
kötelező permetezés kimondásának eszméjét a 
főispán ur s a bizottsági tagok figyelmébe. Ne 
engedjük ezen jövedelmi forrását megyénknek 
teljesen tönkre tenni 1 (r. 1)

Ha látom őket, önkénytelen eszembe jut 
Tantalus, a jámbor Tantalus. Vagy nem ten­
ger-kin lehet az előttünk, hogy most a sza­
badság. a szünidő napjaiban abban kel hagyni 
sétáikat, azokat az. élvezetes sétákat s menni 
haza, ott élvezni keserves adagokban Gajus, 
l’aulus, lustinianus, vagy Zslinszky nagy tudo­
mányi! müveit.

Ezért borul homlokuk gyakran redókbe, 
mintha tűz belükkel volna oda írva : vi­
gyázat : ____________

Alapvizsga,

A fess gazdászok, kik a gazdálkodást a 
contrario művelik, a pénz repül kezükben 
kifele.

Majd megváltoznak ők is A jogász urak­
ból komoly családapák lesznek, kik nem ében 
tiizü szemek fényében fognak ábrándozni, vagy 
»Hozzá« szerelmes verseket faragni, hanem 
döntvények ezreiben fogjak a jogi tudomány 
titkait fürkészni, vagy legjobb esetben az egy­
kori katzenjammerek gyér visszfénye gya­
nánt néha, vasárnap este. ha a zsarnoki dy- 
naszta, a szem re való feleség ugyan megengedi, 
a Koronában fognak, pár pohár seit elfogyasz­
tani . . .

S a gazdászok, majd megláthatjuk őket 
pár evvel később, mint férfiakat, kik tűzze! 
vitatkoznak majd a búzaárakról, kiknek sze­
relmes levelök a börzetudósítás, vágyuk a hir­
telen felszökött magasár s kik inkább gondol­
koznak a sertés hizlalás nehéz voltáról, mint 
valaha holmi takaros Juliskákról, meg Maris­
kákról . . .

Most lelkesülnek ők is a népért, (ha le­
ány) jóért (ha az öregük pénzt küld) s neme­
sért! A tüntetők szép számmal kerülnek ki 
közülök.

M.kor azután a tücsök átveszi csendes 
birodalmát, el-el suhannak az utczán sylphid- 
lebegéssel a bukott angyalok rikító, csalogató 
öltözékben s nagy kapaszkodással tart haza 
felé egy egy bekapaczitált atyafi, kezdődik a 
lumpvilág!

Ennyi elég egy sétára! közelébb a má­
sodik !

Krónika író.

* Népesedés. Városunk bel és külte­
rületén az elmúlt héten augusztus 6-tól 12-éig 
született törvényes fiú 28, leány 18 ; törvény­
telen 2 fiú. 3 leány. Az összes élve szülöttek szá­
ma 51-et tesz ki. Ezzel szemben elhaltak 35-en.
A szaporodás tehát 16.

A Kossnth-nóta Bukarestben 
Solymosi Elek, a népszínház tagja, ki Buka­
restben a magyar egyesület helyiségében hang­
versenyt adott Somogyi Mór zongoramüvész­
szel, ezen a hangversenyen elénekelte a Pró- 
baházasság Kossuth-kupiéit. Érdekes jelenet 
volt, midőn Solymosi, hogy az esetleges tün­
tetéseknek elejét vegye, a Próbaházasságnak 
olyannyira híressé lett Kossuth-nótája helyett 
egy másik kupié éneklésébe kezdett ; a közön­
ség azonban, mely várta már a híressé vált 
kup ét, nem akart beleegyezni a cserébe s tom­
bolva követelte a Kossuth-nótát. A művésznek 
engednie kellett, a közönség zúgott, éljenzett 
és tapsolt. A hangversenyben énekével közre­
működött Csengery Olga kisasszony, a buka­
resti magyar kolónia tagja is.

* »Évangyéliomi elmélkedések « 
Dicsőfi József debreczeni ev. ref. lelkész evan- 
gyéliomi elmélkedések czitnü müvének 13-ik s 
14-ik füzetei f hó 17 étől kezdve kaphatók 
lesznek Telegdi K Lajos könyvkereskedésében

* Halálozás. A debreczeni kir. tör­
vényszék egyik szorgalmas s szép reményekre 
jogosító jegyzője, Szántai- Géza. mint rész­
véttel értesülünk, elhunyt. Korai elhunytéról, 
mely annyi reményt zúzott szét, vettük a kö­
vetkező gyászjelentést : A legmélyebb fájda­
lom érzetével tudatjuk szerelt fiamnak, a leg­
jobb testvének, illetve sógornak T a s n á d i 
S z á n t a y Géza a debreczeni kir. törvény­
szék jegyzőjének élete 35-ik évében, rövid 
szenvedés után, folyó évi augusztus hó 14-én 
történt gyászos elhunytál. — A megboldogult­
nak földi részei folyó augusztus hó 16-án, 
délután 5 órakor a nagv-csapó-utczai 262. 
szám alatti házunktól a Kossuth- (Czegléd-) 
utczai családi sírboltban fognak a síri nyuga­
lomnak átadatni, az említett házunknál tar­
tandó rövid szertartás után Mely vé'tisztes­
ségre a korán elhunytnak rokonait, jó barátait, 
tiszttár.-ait, ismerőseit és a mélyen tisztelt kö­
zönséget meghívjuk. Debreczenben, 1893. évi 
augusztus hó 14-én. Özv. dr. Szántay Józsefné 
szül. Kiss Sára; Szántay Adolf királyi táblai 
bíró nejével Stokinger Eugéniával és gyerme­
kével, Szántay Berta Vályi Nagy Gusztáváé 
férjével és gyermekeivel ; Szántay József; a 
számos rokonok nevében is. A temetést Fodor 
József temetkezési intézete rendezi.

* Az a telefon N. kisasszony igen jó barát­
nője volt M. asszonynak, akinek férje nagykereskedő 
s mint ilyen, a lakásán telefont tart. A kisasszony- 
papája pedig szintén telefon előfizető s a két barátnő 
közt ezen az utón igen kedélyes diskurzusok szoktak 
lefolyni. A minap a kisasszony ismét kérte a központ­
ból M. urat. Az összeköttetés után beleszól a tele-

— Beszélhetek M. asszonynyal ?
Mire ezt a rettenetes választ kapja :
— M. asszonyt éppen az előbb ütötte meg a

— guta.
A kisasszony majdnem hanyatt esett, kénytelen 

volt a telefon kagylóiba kapaszkodni. M.-né, az ő ba­
rátnője meghalt ? Lehetséges az ? Hiszen alig egy órá­
val ezelőtt búcsúzott el tőle a legjobb — kedvben. Ez 
a csinos, egészséges, mosolygós asszonyka halva volna r 
De hiszen ez borzasztó! A zokogástól fuldokolva szólt 
bele ismét a telefonba, hogy megtudja az iszonyú 
eset részleteit :

— M. úrral beszélhetek talán ?
Ugyanazon hang feleli vissza .
— Kérem M. ur is meghalt, azt is megütötte a

— guta!
De hát akkor ki beszél a telefonnál? kiáltott 

kétségbeesve. De a másik perezben dühösen csapta le 
a hallgató kagylókat, mert ezt a választ kapta :

— Egy. aki önnek hasonló jót kíván! . . .
Rémülete, kétségbeesése most már haraggá vál­

tozott s becsapatása feletti dühében, a különben jól 
nevelt kisasszony olyas valamit kívánt a vele tévesen 
összekötött tréfás urnák, ami még a gutaütésnél is 
rosszabb.

* A megyeházán ma délelőtt közigaz­
gatási bizottsági ülés volt.

* Pinczetnz Tegnap délután 5 óra­
kor a csapó-utczai bank újonnan épült házá­
ban pinczetüz ütött ki. Kupfer József posztó- 
kereskedő pinezéjében keletkezett a tűz, mely­
nek áldozatja csupán értéktelen papirhalmaz s 
pár láda lett. A tűzoltóság alig félóra alatt 
lokalizálta a tüzet, melynek oka ismeretlen ; 
akár jelentéktelen.

* Éretlen gyümölcsök A rendőr­
ség ma is tartott vizsgálatot a gyümölcsáruin 
kofák sátraiban. Nagy mennyiségű eretien gyü­
mölcsöt kobzolt el, mely ellen ugyan az egesz 
kofakor tiltakozott, bizonyítván, hogy befőzni 
való gyümölcsök azok. Hanem a rendőrség be­
főzni sem engedi meg az éretlen gyümölcsöt. 
A dinnye-árulás holnap ól kezdve engedélyezte­
tik, de szigorú ellenőrzés mellett.

* A rendőrségnek rég idő óta volt 
annyi dolga, mint most par napja, a vásár 
alatt. A vásár igen gazdag apró történetekben; 
lopás, zsebmetszés, betörés tűz, verekedes 
mindezekről ott vannak a feljelentések a kapi­
tány asztalán, kinek alig van ideje igazságot 
adni a sok mindenféle nepuek.

* A kontárkodó borbélyok ellen 
A budapesti borbély és fodrász-kör legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy a fővárosban mindjob­
ban szaporodó kontár borbélyok ellen állást 
foglal. — A mozgalmat már -meg is indí­
tották, amennyiben az összes budapesti bor­
bélymesterekhez aláírási iveket küldöttek, — 
amelyekkel kötelezik magukat, hogy szeptem­
ber első napjától kezdve üzletükben csakolyse- 
gédeket alkalmaznak, akik be tudják bizonyí­
tani, — hogy kontár borbélyoknál nem

működtek. — Ezzel azt akarják a borbélyok 
elérni, hogy a kontárok kényszerítve legyenek 
szakavatott segédek hiányában üzletükkel fel­
hagyni. Az iveket már a legtöbb fővárosi bor­
bélyüzlet tulajdonosa aláírta.

Tanulóul fölvétetik egy jó család­
ból való, 14 éves korban levő iiju, Kovács 
Gyula vasüzletében. (363.)

* A magyar szónoklat sebessé­
géről érdekes adatokat közöl tíopcsa Lász­
ló most most megjelent munkája : A magyar 
gyorsírás története. A statisztikai feljegyzések 
a véderővitából valók s a következőkben örö­
kítik meg a parlament hires szónokainak be­
szédgyorsaságát : Br. Fejérvát-y Géza beszé­
dére esett perczenként 132 szótag, Szalui Im­
réére 139, Reviczkyére 160, Madarász Imréére 
161, Irányiéra 122—132—160, Kudlik Jáno­
séra 170, Kaas báróéra 172, Madarász Jó­
zsefére 163—172, Rossziváléra 172, Kovács 
Albertére 180 — 181, Simonfayéra 181, Szeder­
kényiére 180—182, HoIIakv Imréére 187, 
Horváth Lajoséra 187, Asbótli Jánoséra 192 
Kun Miklóséra 159 — 196, Csatár Z-igmondéra 
195 —200, Hermann Oltóéra 200, Mocsári La­
joséra 201, Hodossy Imréére 204, Tisza Kál­
mánéra 146—163- 164—180—192—194—206 
—211, Helfyére 218, Mudrony Somáéra 218 
Orbán Balázséra 218, Széli Ákoséra 218, Szi­
lágyi Dezsőére 179—196—219, Fenyvesi Fe- 
renezére 192—200, Gajáriére 202—220,
Vadnay Károkéra 221. Busbachéra 221, 
Veszt er Imréére 226, Bolgár Ferenczére 226, 
Holló Lajoséra 208—228, Hock Jánoséra 215- 
228, GyőrfTy Gyuláéra 225—228, Hojtsiéra 
228, Tóth Ernőére 231, Kricsfalusy Vilmoséra 
233, Ábrányi Emilére 234, Eötvös Károkéra 
208—233—235, Szentkirályi Albertére 2Ó0 — 
246, Polónyi Gézáéra 233 —240. Schwarcz 
Gyuláéra 245, gr. Apponyi Albertéra 234—260, 
Ugrón Gáboréra 209—235—240—247—261 
Pázmándyéra 247—264. Horánszkyéra 262— 
256. Hegedűs Sándoréra 248 —270, Csáky Al­
bin gróféra 271, Pónay Dezső báróéra 273 
Baross Gáboréra 216—224, 280, Thaly Kálmá 
néra 280, Darányiéra 206—283, Wekerle San 
dóréra 252—256—261—264—284—-296, Nagy 
Istvánéra 230—300, Győry Elekére 245—256 
305—307, Berzeviczy Albertére 225 -308 és 
Szapáry Gyula gróféra 260—320. Ezen or 
szágházban feljegyzett kimutatás szerint 
1889-ben a háznak leglassubb szónoka báró 
Fejérváry, legsebesebb szónoka pedig gróf 
Szapáry Gyula volt.

TÖRVÉNYSZÉK
Az utolsó csók. Grebonácz temesme- 

gyei községben vadházasságban élt Kádáríu 
János Mujsze Szavétával, egy oláh menyecské­
vel. Velük egy szobában lakott az öreg em­
ber veje, Dokunka Dimitru. A szép Szavéta 
nem a balkézről való urát, hanem a vejét sze­
rette s ketten elvégezték, hogy az öregnek 
meg kell halnia. Meg beszélték, hogy Dimitru 
éjjel, alvásközben fogja megölni az öreget. S 
a héten, amint a szép Szavéta ott hevert a 
u ra mellett ágyán s három lépésre tőlük a 
földön feküdt Dimitru, az asszony megcsókolta az 
urát : vájjon felébred-e rá ? Az alvó nem is 
mozdult.

— Most! — súgta a menyecske.
Dimitru halkan felkelt fekhelyéről s az 

asszony elhúzódott az ura mellől, nehogy a 
gyilkos csapás az ő fejét érje ; a következő 
pillanatban a fejsze lecsapott és a szegény 
Kádáriu meg volt halva. A gyilkos bűntársa­
kat már virradóra elfogta a csendőrség.

Különfélék.
A kifüstölt Opletál, Kiicsova köz­

ségben a minap együtt mulatott a falu fiatal­
sága s a korcsmában, hol a mulatság folyt, 
egy félreeső a-ztalnál egymagában ivogatott 
Opletál János, a ki cseh is, vándorlegény is. 
Opletal egy darabig szomorúan nézte a fiata­
lok tánczat, aztán egyszerre összecsapta vol­
na a sarkantyúit, ha lettek volna, — de még 
csizmája sem volt. Ennélfogva csak nagy kur- 
jongatással jelezte táncsos kedvét s odaállva 
a falu legszebb (iátája elé, tánezra szólította. 
Közbelépett azonban a leány jegyese, Kornya 
Sima. és félrelökte Opletált. A cseh vándorle­
gény kicsit mámoros is volt, a leány is tet­
szett neki s nagyon rossz néven vette a lö­
kést. Kiragadta tehát a bicskáját és leszúrta 
az oláh legényt. Kornya halva esett össze, 
Opletál pedig a nyakába'vette a lábát és siet­
ve menekült kifele. Egy parasztházba rejtő­
zött az üldöző oláhok elől, akik a kis házat 
valóságos ostrom alá fogták. Opletál megla­
pult és nem mutatott hajlandóságot, hogy ka­
pituláljon. Ekkor aztán a dühös oláhok négy- 
sarkán meggyujtolták a háztetőt s úgy lesték, 
hogy mikor bújik elő a kifüstölt Opletál. A 
lángok gyorsan futottak végig a szalma ház­
tetőn s egyszerre a zsarátnokok közül csak­
ugyan előkerült a szegény cseh, de akkorara 
megérkezett a csendőrség is. a mely megaka­
dályozta, — hogy az oláhok Opletált ágra 
hu zzák.

Pályázat hóhéri állásra. Luzern 
kantonban hóhért keresnek. Keller rablógyil­
kos urat kellene kivégezni, csakhogy nincs ki­
vel. Luzernben ugyanis nincsen állandó, hiva­
tásos hóhér, s most pályázati hirdetés utján 
kell a hóhérról gondoskodni. Tehát: hóhér ke­
restetik egy kivégzésre; kellékek: erő, ügyes­

ség, gyakorlottság: fizetés: 100 frank. Már ed­
dig is számos ajánlat érkezett be, daczára an­
nak, hogy a száz frank nem valami bőséges 
honorárium egy ember felakasztásért. A pá­
lyázók között akadt olyan is, aki — mint va­
lami szerelmi ajálkozáshoz — az arczképét is 
mellékelte a levélhez; akadt olyan is, aki ki­
jelentette, hogy ö ugyan még csak tizennyolez 
esztendős, hanem azért olyan ereje van, mint 
egy bikának, olyan ökle, hogy a legerősebb 
ökröt egyetlen csapással agyonüti. A delikvens 
pedig egyelőre őrül annak, hogy az élete bi­
zonytalan időre még biztosítva van, s abban 
reménykedik, hogy nem akad majd senki, aki 

pályázat feltételeinek megtudna felelni.
A noszvaji istentagadó. Kalo Pál, 

nősz vaj i lakos, akit mint somfabotárust nemcsak 
a közben, hanem az egész környéken jól is­
mertek. hires volt az ő konok istentagadásáról. 
Nem is hite, de egyszerűen sportja volt az 
istentagadás s ehhez képest kijelentéseit vá­
logatott, jól kiczirkalmozott káromlásokkal fű­
szerezte. Par nap előtt megint Kiállóit a köz­
ség főutezájába s egész népcsődülést okozott 
a maga istentelen beszédeivel. A megbotránko- 
zott falusi nép borzongó háttal hallgatta a 
rettenetes káromlásokat s “gyüknek-másiknak 
kedve kerekedett volna az ístentagadó portékái 
közül egy jókora somfabotot megvenni, csak 
hogy a hátára tegye vissza. De van valaki, a 
kinek az ilyesmihez nincs szükségé somfabot­
ra s mikor a noszvaji Kalo Pál javában dii- 
höngött, egyszerre csak megtörtént a csoda : 
az istentagadó összeesett es egy jajszó nélkül 
meghalt.

Érthetetlen.
i.

Most történt a vasár alatt. Bemegy vala­
melyik reggel egyik fényes kereskedésbe a do­
rogi szűrös atyafi tajtek-pipát venni.

A kereskedő kirakott elebe egy halmaz 
különféle, szebbnél-szebb pipát.

Az atyafi csak válogat, csak válogat.
Hanem hej. de nehéz a közt a sok szép 

pipa közt válogatni.
Egyiknek ezüst a reze, de nincs olyan 

szép karcsú a nyaka, mint annak a másik kis 
makra pipának. Hanem a kis maki a pipának 
olyan »vastag a fal a«, hogy két csipet 
dohány sem fér bele. Annak a kanász-pipának 
épen hogy megfelelne a nagysága, de »d i- 
v a t I a n«. E se utolsó pipa lenne, ez a kis 
sárga kupakos, de mikor olyan vékony szár jár 
bele, mint a strimfli kötőtű.

n dorogi tvpus csak válogat s teszi a 
megjegyzést egyre-másra.A kereskedőnek meg viszket már a talpa 
a türelmetlensegtől. Ezer ember kellene ilyen­
kor a pudli mellé, hogy a sok vevőt illendően 
kiszolgálhassa.

— Na atyafi, hát választott-e
— Húszén az a szélső csak 

lenne. Ha nem volna olyan kurta 
mint a futó tök szára, megvenném.

A merkátorfit pedig nem bárány tejen ne­
velték.

— Na barátom, ha itt nem kap kedvére 
valót, akkor menjen a p a p h o z.

már ? ! 
megjárós 
a nyaka.

Délulá ira járt már az idő. A kereskedő 
boltjában alig tudtak egymástól a vevők mo­
zogni.

Egyszer csak megjelenik a boltajtóban 
a mi dorogi emberünk.

Épen egy félórába került, míg odaférkő­
zött a pudli mellé.

A kereskedő sok embert lát egy nap, de 
hogy is ismerne rá a reggeli atyafira.

— Mit parancsol, kérem ? — kérdi a mi 
ismerősünktől.

■— Hál voltam ott a pipa dolgában — 
felel az öreg.

A kereskedő ámulva néz a mi emberünk­
re s mi sem természetesebb, mint hogy meg­
kérdi :

— Hol, urambátyám V
— H á t, a tn i n t mondani te t- 

szett, a papnál, azt mondta, ő 
nem avatkozik bele a mi dol­
gunkba. Hát megi- 
pipánál maradok.

csak a sárga-kupakos

Szatyi.

Bankó Pista njabb nótái Dán kő
l’ista, a kedvelt magyar nepdal-szerző és 
költő, újabb, illetőleg ezentúl is szerzendő 
nótáinak kiadására a 36 év óta fenálló Va­
lentin Károly fia pécsi zenemükereskedő ezég 
vállalkozott.

E vállalat méltán megérdemli a magyar 
zenét kedvelő közönség pártolását, mert Dan- 
kó neve elég garancziát nyújt arra nézve, 
hogy ezen uj sorozatban ép oly jó magyar 
népdalokat fog nyújtani, mint ezt eddigi ki­
adványaival is alkalma volt bebizonyítani. 
Az általa szerzett magyar népdalok közül 
már is egész sereg országszerte el van ter­
jedve, egyaránt éneklik ezeket ép úgy fényes 
palotában, mint a legszegényebb gunyhúban: 
úgy városokban mint falvakon, nem is csoda, 
hisz magyar zamatosságra és eredetiségre 
nézve alig van versenyképes vetélytársa.

Dankó Fista kiváló tehetsége mellett 
még azon körülmény is szól. hogy az ujab > 
népszínművek legnagyobb részéhez ő szó - 
gáltatja a népdalokat melyek annak idejen 
szintén kizárólag az »újabb nóták «-ban fog­
nak megjelenni.



• Dankó Pista »újabb nótái < két-két uj, 
eddig még meg nem jelent magyar népdalt 
(énekre és zongorára) tartalmazó 60 kroe 
füzetekben f. évi október hótol fogva fenyes 
kiállításban jelennek meg.

Az előfizetési ár egy egész évre vagyis 
30 füzetre 15 frlban állapíttatott meg és a 
füzetek minden megjelenés után azonnal bér­
mentve küldetnek meg.

Megrendeléseket elfogad úgy a kiadóhi­
vatal, valamint minden hazai könyv- és zene- 
mükereskedő czég.

A „Vasárnapi Újság- augusztus 
13-iki száma 12 képpel, s a következő tarta­
lommal jelent meg: .Benedek Ferencz jászo- 
vári prépost praelálus.» (Arczképpel.) 
Tompa Mihály egy kadatlan költeménye:
■ Aratás után 1850.»— «Végrehajtás.» Költe­
mény. Szalay Károlvtól. - «Kémszemle a 
győri országút mentén» (Epizód az 18*8/40- 
iki szabadságharczból.) Regi honvédtől. *A 
budapesti uj vízvezeték.« (Cserna Károly és 
Goró Lajos öt rajzával.) - «Váratlan befeje­
zés.» Elbeszélés. Irta Bürgin J. B. — «Dula­
kodás az angol parlamentben.» (Képpel) - 
«Csodákból.» (Képekkel) - «Dr. Reiner Zsig- 
mond 1848/49-iki honvédfőorvos.» (Arczkep- 
pel.) Dr. Kovács Dénestől. — «Magyar orvo­
sok mint költők.» — «A spanyol gyermekkit 
rály.» (Arczképpel.) — Irodalom es muvésze- 
Közintézetek és egyletek : Képtalány stb. ren- 
des rovatok.

Szerkesztői üzenet.
M P. urnák, H.-Nánás Köszönjük a szép for­

dítást s mielőbb sort kenuink rá. Ami a lap rendet­
len járását illeti arról mi nem tehetünk, innen pon­
tosan elmegv, de hát a magyar postának nem tarto­
zik erényei közé a ponto síig.

B. L 'rrnak. helyben Ugyan, Ugyan 1 Háton is 
üres mende mondákon indul -A 'Pedig megmondta 
m.tr városunk nagyérdemű polgármestere, bogy a 
pletykabeszédekre semmit :-e kell adni '

Közgazdaság.
A világ búzatermése. A Londonban 

megjelenő Corn Trade List fölötte érdekes ösz- 
szeáliitást közöl az európai és az amerikai 
gabonatermö államok, valamint Kelet-India i- 
dei búzatermésért):. Az összeállítás szerint 10 
százalékkal kisebb a búzatermés, mint tavaly 
volt és az egyes államok szerint a következő:

Angliában, a hol a bevetett terület is jóval 
kisebb, a termés mintegy 10 százalékka1 gyön­
gébb. Tavaly termett 22.10. az idén csak 20.40 
millió hektoliter

Francziaország tavalyi termése 113 mil­
lió hektoliter volt s az idén a varható ered­
mény a próhacséplésekböl következtetve, leg­
feljebb 101.80 millió hektoliter, bár a bevetett 
terület nehánv számlákkal nagyobb, mint 18- 
92-ben

Németországban a búzatermés körülbelül

20 százalékkal kisebb, mint tavaly volt s a 
rozstermés 17 50 százalékkal. A búzatermés 
36-40 millió hektoliterre becsülhető, (tavaly 42. 
20 millió hektoliter termett), a rozstermés pe­
dig 785 millió hektoliterre. Tavaly 905 mil­
lió hektoliter termett.

Romániában és Bulgáriában a terület u- 
gyanannvi sót talán néhány százalékkal kisebb, 
mint volt a múlt évben. A termés gyöngébb, 
amenyiben tavaly 34*9 millió hektoliter volt az 
eredmény s az idén csak 29 10 millió hektoli­
tert remélnek.

Spanyolország-ban a múlt évben 2 r 
60 millió hektoliter termett, az idén pedig 29' 
10 millió hektoliter: itt tehát jobb a termés.

Olaszország-ban gyöngébb a termés az 
1892-diki eredménynél295 millió hektoliterrel: 
tavaly 4365, az idén csak 4070 millió hekto­
liter termett.

Magyarországon a búzatermést 4290 
millió hektoliterre becsülik. Tavaly 5150 mil­
lió hektoliter termett.

Kelet-lndiában 97-20, tavaly 7470 mil­
lió hektoliter termett,

Az amerikai Egyesült-Államokban a bú­
zatermés 145 50 millió hektoliterre becsülhető, 
1892-ben 18915 millió hektoliter termett. Az 
itt felsorolt államok terméskülönbözete az 18- 
93 év hátrányára 5570 millió hektoliter. Ta­
valy 598-80 millió hektoliter termett, az idén 
54310 millió hektoliter.

&ÖDÁnytti •ei'tetmílet

A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.
augusztus 12.

a\ Hízott sertés arak : i. Magyar első rendu : 1
Öreg nehéz (páronkiut 300—400 ktgrou felüli súlyban
___________g Öreg közép ^párunkéul 800—400 kig-
juiylmni —.______.— 8. fiatal nehéz (páronkiut 820
kóron felüli súlyban) 46—47----- 4 Fiatal közép vpá-
ronkint 2nl—820 klgr, súlyban 4ó.—46----- 8. fiatal
könnyű •'páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 14.— 
4n.- li. Magyar szedett • fi. Nehéz (páronkiut 280
kigron felüli súlyban) 44.----- 45.— 7. Közép (páronkiut
220—280 kilgr, súlyban) 45.----- 46.— 8. Könnyű ipa­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.— III.
Szerbiai : 8. Nehéz (páronkiut 260 kigron felüli súlyban) 
P4___ 4ö.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 44.----- 45. - 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 43 —44.----- . Sertés létszám : aug. 11-ik
napján volt készlet 186,884 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való
sertés 16 — 18 —, malaca 11—20 hónapos korban 
felhajtatott 4250 drb.

Sn-iapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések augusztus 15. — Búza őszre 7.5-t 
nénz 7 55 áru. tavaszra 7.91 pénz 7.92 áru. 
Tengeri 1894. máj.- jun,-ra 5.03 pénz. 5.04 
7.aV ősz. 6 40 pénz, 6.42 áru. — Káposzla- 

! rencze aug.—szept 16.Dl pénz, 16.20 áru

******* öntöde XXV. évi

BUDAPESTED *
I Gyár és irodák : VI KERÜRLET KÜLSŐ VÁCZI-UT &

[városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz S

Gőz- és iárgánycsőplő-készüléket $
számos első dijakkal kitüntetett £>

szab, Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék í 
mélyítő s egyetemes aczél ekéket, f

eredeti Schlick- és Vidats-féle
egyvaxu ekék. íalajmivelo-eszkniüt

valamiül
Schlick-féle szab. »HALADAS« sorbavetogépek.

Takarmánykószitö gépek, darálók, őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gepek Eredeti amerikai

5 kévekötő és marokrakó arató-gepek ea fűkaszáló-gépek. szállítható m e z e i v a s n t a k stb
.... 1 , r TX 1 1___ "V __________ ____ _ _ miTinl Ifin VnmnA lit/Minta-raktár Debreczenben:Trnka Ferencz urnái. Kis-Várad-utcza.

Előnyős fieztesi feltételek. Legjutanyosabb arak. ge*-Árjegyzékek ingyen és bementve% Előnyös fieztesi feltételek. Legjutanyosabb arak. B^ArjegyzeKeK ingyen es^uermeuive ,t,

" GANZ és TÁRSA jt
vasönto és gépgyár részvénytársulat

BUDAPESTEN és LEOBERS OORFBAN Bécs mellett. £
ajánlja »

városi hatóságok, valamint a nagy közönség figyelmébe világszerte kitűnő hirnévnek örvendő ^
váltakozó áramú elektromos rendszerét,
mely lehetővé teszi, hogy még a jó távol eső vízesések erejét is felhasználhassák akár egész vá­
rosok vavy ipari vállalatok kivilágítására, akár gepek hajtasara Nagy haszonnal alkalmazzak 

ezen rendszert bányákban és olyan gazdaságokban, hol sürgős munka idejen ejjel is dolgoznak.

GANZ és TARSA vasöntö és gépgyár-részvénytársulat ajánl továbbá:
készülékeket kőszén.

nemes érez fejtésére

Főszerkesztő : Szinay Gynla. 
f lelő' szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

F.jmunkaiárs Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Gépeket
Keményöntésü- és aczélkerekeket

bányacsillékhez s egész csilléket kerékpá­
rokat. Halmay szabadalma szerint bányavas- 
utak s e-yéb ipari vasutak számára, nemkülön­
ben mindennemű vasúti kocsikat

Keresztezéseket és kerekeket
kéregöntésböl és aczólból

Kérogöntésü zúzópofákat,
< c regön lés ü hengereket és hengergyürüket ap- 

ekliez és golx »s zúzómalmokat

Ilengerszékeket ^:í:íé8mch.;r,
még kisebb malmokban is előnyösebben dolgoz­
nak. mint a malomkövek ; valamint egész ma- 
lombevendezéseket.

(’ouíiL-nf papír, farost és cellulose gyái • 
X v JJv V1 fására

Tnvltinólrot a helyi viszonyok szerint 
L 111 UllicllVtlL szerkesztve, pontos szab . -

lyozással.

Gáz- és petróleoni motorokat
álló vagy fekvő, egy vagy két hengerrel.

Frictiós kapcsokat és dyna- 
momótereket.

vilo gepcKnez vs gon >s zuz<un;umui\«i!«

©

„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HAZBAN. (A m. kir, főpostával szemben) 
teljesen. 10.30x2.0.23. loere22L<5.ez;ett 3s:Ö2037-ix7"2n.37"030CLc5.o.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek jMl

KÉSZÍT.
Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÄNC'iltENOEKET és ÉTLAPOKAT.

3^” Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.*386 ©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

©-

ízléses kiállítás!
Jutányos arak! es a

©

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

©

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

©

©'

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMIAKAT. RGVAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rlim-vignetleket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek -

© ©- -©

1 FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon

©- © ©-

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak
gggT" Vidéki megrendülések gyorsan ée pontosan teljeeittetnek *3|C

-©

ElÖflseteel
helyben, vagy poetaj

Egész évre . .
rétévre . . 
Negyedévre.
Bgy iióra

Egyes nazn |

A lap azelleroi részét ilh-fl 
•rocuy a szerkeszt s gb< I bermvDfve fcildl

Előfizethetni hJ
felegd» K La;og könyvel 

•e a kiadóhivatalban 
alatt

A A üt ill
Nem uj d<i 

gyarorszá 
g a t á s R ó m 
viszont a vatit 
fogva törekszili 
lan nemzetiség] 
czéljaira haszd 
uniálásának es] 
Vatikánt; ez e: 
révén igyekszel 
végből vette f, 
zei közé a mi 
kérdés ébrentai 
gyarországi nem 
getesét. Régóta 
titánban 
van a z o k n 
á I la tu esz m 
n a k s ezek 
lásra vonatko; 
előmozdítása r 
kulisszák rnögü

A Vatikái 
zeliségek bura 
bensőbbé váll, 
a liberális árai 
mény erős m 
fölvetle progra 
kai reformokat 
a Vatikán 
nemzetisé 
lőtt t á in o g

Ha ezelőtt 
sál igyekezett 
ügyét, mosl mi 
teszi. A nemz« 
nálni a magyai 
hiusilására. I‘< 
ép oly visszalt 
fiasan gondolk

A »Mónit 
Vatikánnak el 
római kúria 
szócsöve, azól; 
áz egyházpolil 
közvélemény e 
szenvedélyes

* Az »Egyetért!

a „mm
Szói

Szól • I harang
Szivem is oi 

Halottnak szól 
Hajh ! a szirom. J

Sírva viszik
llápcrrg a 

Hát te, hogyha hu 
Iíiitlcn Irány, i'sar

Megsiratsz Aal
Bújó szived ‘1 

Megvet -1 mig sst { 
('salfa leány, ha ,1

Kai
— Dr. Vajda

(Baynáe i — A ■ |
Három ;i tánc-, — 2- 
haditerve. — Trop la 
körül. — Klapka min 
ősz pillákon. — Görgd 
lómai erély hijau. ] 
aradi szeoifedő.Első 

Benn az

Az orosz 
osztrák sereg < 

.rulla iskolájábt 
ben.«

Akadt ke 
rint : Haynau 1 
a bresciai hyé 
özönével irta 1 
Özvegyek es i

Nyomatott a »Debreczeu« nyomdájában Főtér, Csanak-ház 1828.


